

新疆不断挖掘葡萄的潜在价值,推动种植、加工、销售等全链条转型升级

葡萄产业里的“甜蜜密码”

阅读提示

葡萄叶成为农民增收的“黄金叶”,鲜果干果远销全国各地……产业链的延伸,不仅让葡萄从农产品华丽转身为工业产品,更让产业链上的每一个环节都分享到了产业发展的红利。

本报记者 吴锋思 本报通讯员 肖君

烈日下的新疆吐鲁番,一望无际的葡萄大田里,一排排整齐的藤架在阳光下舒展枝叶,一串串晶莹的葡萄挂满藤蔓……这样的景象,在新疆许多地方随处可见。

葡萄叶、鲜食葡萄、葡萄干、葡萄酒……葡萄浑身都是宝。近年来,新疆多地州通过招商引资和技术创新,不断挖掘葡萄的潜在价值,一根根葡萄藤串起了南北疆脱贫致富、乡村振兴的“甜蜜链”。天眼查数据显示,我国现存“葡萄”相关企业5万余家,其中新疆有1300余家。

葡萄叶变身“黄金叶”

眼下,正是葡萄叶子长势旺盛的时候。吐鲁番市鄯善县连木沁镇有着“新疆葡萄第一镇”的美名,种植的品种主要是无核白葡萄。从5月初开始,当地老百姓就忙着在葡萄架下修剪葡萄枝,采摘葡萄叶。

在葡萄藤下,果农将鲜嫩的叶子轻轻摘下来,保持叶子的完整性,再一摞一摞码得整整齐齐地放在筐子里。不远处,有收购称重的秤,每公斤葡萄叶的收购价最高达9元,一个人采摘一天可以收入一两百元。

连木沁镇汗都夏村村民阿依先古丽·艾比布力说:“我家有8亩葡萄地,从5月份到9月份,我每天能摘15公斤左右,一年下来,光卖叶子就能收入约1万元。”

葡萄成长过程中,必须打掉多余的藤蔓和叶子,让营养集中供应到结果实的藤条上,同时也起到通风透光的作用。在连木沁镇,有4家葡萄叶加工企业。收购的葡萄叶经过清洗、装桶浸泡等现代化食品加工产业链,被包装成葡萄叶罐头、真空包装的葡萄叶等各式产品,漂洋过海远销到希腊、土耳其等40多个国家。

一批矿山安全强制性国家标准将制修订

本报讯(记者蒋蓝)近日,市场监管总局(国家标准委)下达一批矿山安全强制性国家标准制修订专项计划,为矿山安全生产和安全监管监察提供标准助力。本批计划共34项,按照“一件事,全链条”的原则,基本覆盖矿山建设、矿井通风与防尘、火灾与水害防治、尾矿库安全、隐蔽致灾因素普查、煤矿仪器仪表、矿山智能化以及安全管理等重点领域。其中,29项为首批矿山安全领域强制性行业标准转化为强制性国家标准项目,对推动矿山安全高质量发展具有重要支撑作用。

在矿山安全生产准入和建设方面,重点制定煤矿建设安全、项目安全审核要求、安全设施设计及审查验收等标准,把安全要求贯穿于规划、立项、建设、验收等各环节,为加强矿山建设监管提供统一的技术要求。

在防范化解重大安全风险方面,重点制定矿山隐蔽致灾因素普查、煤矿防灭火、地下矿山防治水、尾矿库监测、煤矿通风能力核定、井下供电系统以及矿山提升系统日常检查等标准,将为重大隐患排查、风险监测预警、设备设施管理提出明确强制性要求,助力推动矿山安全治理模式向事前预防转型。

在推进矿山转型升级方面,重点制定地下矿山人员定位、安全监测监控、机电设备完好性、井下通信及联络系统等标准,助力推动矿山自动化、智能化升级改造。

下一步,市场监管总局(国家标准委)将会同国家矿山安监局,进一步整合优化矿山安全标准,部署推动120余项矿山安全行业标准分批转化为强制性国家标准,为推动建设统一规范、协同高效的矿山安全标准体系,筑牢矿山安全生产底线提供国家标准支撑。

深化系统协同

驱动智慧调度

合”阶段。

国网宁夏电力石嘴山供电公司突破传统模式,历时两个半月完成“站一线一网”多层联动视图构建,动态展示负荷分布、联络路径等信息,解决多图切换效率低等痛点。数据显示,已开展负荷转供80次、开关遥控实测55次,相关效率提升45%,调度指令准确率达100%。该成果通过“先行示范—迭代优化—全域收官”三步走路径形成转型新模式,推动配调向“智慧调度”全面升级。(田嘉瑞 孙瑞东)

开展专项行动

今年以来,贵州省仁怀市后山乡扎实开展“两清两改两治理”专项行动,充分发挥各部门、各支部在环境治理、卫生家庭建设等方面的重要作用,为建设宜居宜业和美丽乡村注入强劲发展动能。

多维宣传聚共识,激发治理新动能。依托微信公众号等平台,推送政策解读、典型案例20余次;组织党员先锋队入户宣讲,发放倡议书,激发群众“主人翁”意识,推动环境治理从“要我干”向“我要干”转变。干群

建设和美乡村

共议破难题,凝聚整治强合力。组织召开“群众会”“坝坝会”40余场,通过“干部讲政策、群众提建议、现场定方案”的互动模式,收集意见建议100余条,推动卫生整治从“政府主导”到“群众自觉”的深度转化。培训示范标杆,绘就家园持久美。发动党员志愿者、村民组组长等,对公共区域、农户房前屋后等进行集中整治,以点带面推动全乡家庭卫生提档升级,推动人居环境从“一时美”向“持久美”转变。(谢金林)

保障高考用电

为保障高考各考点安全可靠供电,国网宁夏电力中卫供电公司4月底就开始提前部署,组织涉及高考保电任务的沙坡头、中宁、海原3个县(区)供电公司开展用电安全专项检查及隐患排查治理等各项准备工作。

该公司成立高考供电保障工作专班,编发“1+5”保电方案,县区公司明确具体责任人和保电措施,落实保供电各项工作要求。同时对各考点的客户侧电气设备预防性试验、安全工器具、运行管理、自备应急电源等进行专项安全检查,督促并协助学校在考前完成隐患治理工作。对涉及保电的18条配电线线路、3座开关站派发特巡工单,通过无人机、带电检测等手段完成保电线路全面巡视,及时消除隐患。

目前,该公司已优化配备保电人员、装备、物资,安排直接参与现场保电人员69名、保电车辆14辆、发电车5辆、发电机5台。组织专业保电抢修小组3支,抢修人员30人,抢修车辆6辆,全力保障高考顺利进行。(刘峻)

提升服务质效

“供电公司主动上门服务,提前了解我们的用电规划,这种服务模式让我们很暖心。”6月5日,国网河南省电力辉县市供电公司走访人员来到北方弹簧产业园,园区负责人对供电公司的服务表示肯定。

为全力服务政府重点项目建设,国网辉县市供电公司积极落实优化电力营商环境政策,多次深入北方弹簧产业园调研企业用电需求,为客户节约投资成本达200万元,使企业能够将更多资金投入到生产和发展

中。为精准掌握企业用电需求,供电公司组建专项服务团队,从流程优化、服务创新、技术应用等维度展开深入剖析,力争以最简流程、最优方案,最短天数为用电企业提供最优质的业扩报装服务。

下一步,该公司将持续深化“获得电力”改革,掌握地方产业发展动态,并建立常态化走访机制,跟进客户用电需求,细化“网格化”服务措施,以更主动、更精准的服务持续提升“获得电力”水平。(陈珊)

护航学子圆梦

源等进行专项安全检查,督促并协助学校在考前完成隐患治理工作。对涉及保电的18条配电线线路、3座开关站派发特巡工单,通过无人机、带电检测等手段完成保电线路全面巡视,及时消除隐患。

目前,该公司已优化配备保电人员、装备、物资,安排直接参与现场保电人员69名、保电车辆14辆、发电车5辆、发电机5台。组织专业保电抢修小组3支,抢修人员30人,抢修车辆6辆,全力保障高考顺利进行。(刘峻)

优化营商环境

中。为精准掌握企业用电需求,供电公司组建专项服务团队,从流程优化、服务创新、技术应用等维度展开深入剖析,力争以最简流程、最优方案,最短天数为用电企业提供最优质的业扩报装服务。

下一步,该公司将持续深化“获得电力”改革,掌握地方产业发展动态,并建立常态化走访机制,跟进客户用电需求,细化“网格化”服务措施,以更主动、更精准的服务持续提升“获得电力”水平。(陈珊)

G 市场观潮

杨冉冉

2025年的汽车下乡活动启动了。日前,工业和信息化部、国家发展改革委、农业农村部、商务部、国家能源局联合发布关于开展新能源汽车下乡活动的通知,同时公布了124款车型目录。

国家层面的新能源汽车下乡活动始于2020年,今年进入第六个年头。相比以往,今年的活动有哪些不同?

从2020年的60款车型到如今的124款,今年活动入围的车型阵容更强大,数量、规模以及品牌覆盖面进一步扩大。

入围的车型中,既有像五菱宏光MINIEV、奔腾小马这类经济实惠的微型车,价格亲民,养车成本低;也有像五菱星光、江淮钇为3这些空间宽敞、满足多功能需求的车型,既能服务家庭出行,也能运送农用物资;还有比亚迪汉、埃安、岚图,甚至特斯拉、小鹏、理想、蔚来这些新能源知名品牌,能够体验智能科技,享受舒适驾乘,满足农村市场消费升级需求。

124款车型入选,覆盖3万元至50万元价格区间,涵盖微型代步、插混越野、新能源商用车及皮卡等,为农村消费者提供了更广泛的选择空间,也体现了新能源汽车市场的日益成熟和多元化。

值得关注的是,此次下乡活动不仅涉及汽车销售,相关部门还将组织售后维保服务企业、充换电服务企业、金融服务企业等协同下乡,持续优化乡村地区新能源汽车应用配套环境。

近几年,在新能源汽车下乡活动的推动下,新能源汽车在县乡市场的销量显著提升。根据中国汽车工业协会的数据,2020~2023年,新能源汽车下乡活动车型总销量分别为39.7万辆、106.79万辆、265.98万辆、320.87万辆,呈现稳步提升趋势。

热潮之下,新能源汽车下乡仍面临一些痛点。比如,农村地区充电基础设施不足,充电桩数量少、分布不均,充电便利性差,难以满足居民日益增长的充电需求;新能源汽车维修网点少,维修技术水平有待提高,配件供应保障不力等等,这在很大程度上限制了新能源汽车在农村市场的推广。

此次新能源汽车下乡的服务网络下沉,配套服务从单一销售转向销售、售后、充换电、金融一条龙服务,可以说是从“单品促销”升级到了“系统革命”,将加快补齐乡村地区新能源汽车消费使用短板,完善农村地区营销服务网络,促进充换电基础设施建设。

业内普遍认为,农村地区蕴含着新能源汽车市场的巨大发展潜力。今年下乡活动的车型阵容持续扩充,内容亦有突破,有望进一步拉动全国新能源汽车销量增长。同时,下乡活动也会倒逼产业发展,让各家车企认真研究农村市场的真实需求,加大研发投入,有针对性地开发经济实用、续航扎实、性价比高的车型,以满足农村消费者的核心诉求。

政策与市场的双轮驱动已为乡村绿色出行奠定了坚实基础。绿色引擎的轰鸣声,正由远及近,开进乡间小道,为中国乡村振兴与低碳发展提供强大动力。

中国—中亚国际人文旅游专列开行

本报讯(记者蒋蓝 通讯员穆志鹏 贾昭健)5月31日12时50分,全国首趟中国—中亚(西安—阿拉木图段)国际人文旅游专列经霍尔果斯铁路口岸站正点出境,200余名旅客乘坐专列于当地时间17时45分抵达哈萨克斯坦阿拉木图。6月5日11时20分(阿斯塔纳时间8时20分)从阿拉木图返程发车,6月7日18时30分抵达西安,结束了为期10天的旅程。我从来没有乘坐火车出国,这次非常省心,没想到办境手续就在车站里,非常方便。”旅客段政说。

据乌西车辆段霍尔果斯运用车间主任张新生介绍,我国使用的是国际标准轨距,哈方为宽轨,轨距之间相差了85毫米,列车出境首先要进行换装工作,相当于为火车“换鞋”,要先把车厢吊起来,而后通过专用牵引车辆将列车的转向架、底盘等设备进行更换,且一刻也不能耽误。为此,铁路部门提前制定换装方案,确保作业安全无误。

长春近百家企业参加跨境电商培训

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)为助力企业把握跨境电商发展脉搏,提升风险防控能力,加速布局海外市场,近日,由长春市贸促会、市工信局主办的“2025长春企业跨境电商出海选择与风控实战培训”举办,吸引了近百名当地企业代表踊跃参与。

培训课上,多名资深专家各自结合实际围绕跨境电商领域的多个关键议题展开深入剖析。企业代表纷纷表示,此次培训内容丰富实用,紧贴企业在跨境电商业务拓展中的实际需求,为他们在复杂多变的国际市场中找准方向、规避风险提供了有力指导。未来,长春市工信局、市贸促会等相关部门将持续举办系列活动,搭建更多交流合作平台,助力长春外向型经济注入新动能。

胜利油田为闲置资产找“婆家”

本报讯(记者田国垒 通讯员庞世乾 巴丽蒙)日前,记者走进位于胜利油田的“再制造示范基地”,看到技术人员正对回收的旧设备进行“手术式”改造。只见一根根废旧的抽油机泵轴经过激光熔覆等工艺处理后“容光焕发”。工作人员说,“这些泵轴都已经找到‘婆家’了,明天就有人来‘接亲’。”

废旧闲置设备旧貌换新颜后再“出嫁”,这样的场景每天都在胜利油田上演。该油田自去年7月启动再制造工程以来,“统收统修统用”模式已由5家试点单位拓宽至28家单位,一条完整的“回收—再制造—再利用”绿色产业链正在形成。目前,油田累计盘活各类设备2300余台,盘活资产净值7326万元,利用率提高1.3%。今年年初,5台闲置多年的抽油机经过评估改造后,成功调拨至江苏油田,成为十年来中石化上游企业首例跨企业调剂案例。

新能源汽车下乡带来哪些利好?